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Державна політика у сфері виховання дітей та юнацької моло-
ді, відповідно до положень Національної доктрини розвитку освіти 
в Україні в ХХІ ст.[2], Національної програми виховання дітей та уч-
нівської молоді в Україні [3], Концепції та програми естетичного ви-
ховання [1] та інших чинних нормативних документів, реалізується 
шляхом залучення особистості до діяльності, спрямованої на фор-
мування здатності збагнути та виразити власне ставлення до світу.

У Національній програмі виховання дітей та учнівської молоді 
в Україні [3] зазначено, що важливим є сприймання довкілля як ес-
тетичної цінності; ерудиція у галузі мистецтва (володіння системою 
елементарних мистецьких знань, понять, термінів, адекватне сприй-
няття художніх творів, творча діяльність у мистецькій сфері), влас-
ний погляд на світ, здатність радіти — як ознаки духовної зрілості. 
Естетичну цінність ці об’єкти набувають у процесі зустрічі та взає-
модії людини і об’єкта.

Аналіз стану програмного забезпечення виховання дітей та юна-
цької молоді у дозвіллєвий час засвідчив, що загалом програми 
розраховані на навчання та виховання впродовж трьох-п’яти років 
і передбачають три рівні класифікації: початковий, основний, ви-
щий. До початкового рівня належать творчі об’єднання, робота яких 
спрямована на загальний розвиток дітей, виявлення їхніх здібностей 
і нахилів та прищеплення інтересу до творчої діяльності. Основний 
рівень підготовки передбачає розширення і поглиблення теоретич-
них знань та необхідних професійних умінь і навичок, а діяльність 
творчих колективів на цьому етапі навчання спрямована на створен-
ня відповідних умов для соціальної адаптації вихованців у суспільс-
тві та розвиток стійких інтересів до їхньої творчої діяльності. Творчі 
об’єднання вищого рівня задовольняють потреби здібних, обдарова-
них і талановитих вихованців у творчій підготовці, що, насамперед, 
передбачає удосконалення і розвиток набутих навичок і майстерно-
сті в обраному напрямі [5].
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Зазначені програми не відповідають запитам дітей, які перебува-
ють у стані пошуку власних творчих інтересів у тій чи іншій сфері 
образотворчої діяльності, обмежені часом перебування в тому чи ін-
шому навчально-оздоровчому закладі.

Особливої актуальності в умовах сьогодення є створення атмос-
фери позаурочної діяльності, спрямованої на гармонізацію перебу-
вання дітей у дозвіллі, надання можливості поринути у діяльність, 
не пов’язану з навчальними предметами, яка насичує художні та ес-
тетичні інтереси дітей. Для забезпечення цієї умови було розроблено 
програми з короткотривалим циклом. Вони реалізуються в гуртках 
художньо-естетичного напряму для дітей віком від 6 до 16 років і 
розраховані на 18 годин: три заняття в тиждень по дві години.

Програми відповідають особливостям укладання навчальних 
програм гуртків, студій, творчих об’єднань у позашкільних навчаль-
них закладах [6].

Метою статті став виклад змісту, мети та завдань розроблених 
програм «Малювання пластиліном» і «Ліплення».

Змістом розроблених програм є естетичне та екологічне вихован-
ня дітей, спрямоване на емоційно-ціннісне сприймання образотвор-
чого мистецтва та дійсності шляхом ознайомлення з інноваційними 
художніми техніками образотворчого мистецтва та творами митців, 
використання природних матеріалів та вторсировини.

Завданнями цих програм як виховної технології передбачено:
ознайомлення із сучасними тенденціями в образотворчому 
мистецтві;
виховання емоційно-ціннісного ставлення до образотворчого 
мистецтва та природи;
збагачення емоційного та екологічного досвіду в процесі ху-
дожньо-практичної діяльності;
засвоєння елементарних навичок художньо-образного відо-
браження дійсності засобами образотворчого мистецтва;
навчання технологічного процесу малювання пластиліном 
і фарбами на склі, створення простої колажної композиції, 
оформлення робіт, самостійного пошуку шляхів вирішення 
творчих завдань;
розвиток оригінального образно-асоціативного мислення, 
просторової уяви та фантазії, відчуття простору, окоміру, зо-
рової пам’яті тощо;
удосконалення дрібної моторики і тактильних відчуттів.

Програмами плануються індивідуальна, групова та колективна фо-
рми роботи, бесіди, лекції, індивідуальні та колективні вправи, екскурсії 
в природу, організація виставки творчих робіт, ярмарок-продаж тощо.

Відповідно до програми «Малювання пластиліном», вихованці 
мають ознайомитися з нетрадиційними художніми техніками обра-
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зотворчого мистецтва; опанувати елементарними вміннями та нави-
чками практичного малювання пластиліном, фарбами на склі, ство-
рювати прості композиції в техніці колажу з вторсировини, основні 
технологічні прийоми малювання пластиліном та фарбами на склі.

Образотворче мистецтво — це своєрідній засіб пробуджувати 
позитивні емоції, стимулювати розвиток творчих здібностей дітей. 
В образотворчому мистецтві інтегруються засоби графіки, живо-
пису, скульптури, декоративно-ужиткового мистецтва, елементи 
дизайну з різноманітністю технік та матеріалів, які активно сприя-
ють пізнавальним процесам. Програмою передбачено використання 
інноваційних художніх технік, а саме: малювання пластиліном чи 
фарбами на склі, колаж (табл. 1). Малювання пластиліном на склі, 
на відміну від малювання фарбами, простіше у виконанні, що відпо-
відає бажанню дітей якомога швидше побачити результат своєї ро-
боти. Характерною відмінністю процесу малювання пластиліном є 
те, що діти малюють пальцями і пластилін не розтікається, як фарба. 
При малюванні фарбами потрібно чекати, коли висохне попереднє 
зображення тої чи іншої деталі. Малювання фарбами пропонується 
дітям старшого віку. Зокрема, можливе поєднання обох технік, які 
урізноманітнюють образ. Техніка колажу окреслює роботу з вторси-
ровиною і сприяє екологічному вихованню дітей.

Таблиця 1
Навчально-тематичний план гуртка «Малювання пластиліном»

Назва розділу, теми

Кількість годин
Теоре-
тична 

частина 
заняття

Практи-
чна

частина 
заняття

Разом

Вступна бесіда 0,2 0,8 1
Опанування технікою малювання плас-
тиліном на склі 0,1 3,9 4

Засвоєння техніки малювання фарбами 
на склі 0,1 3,9 4

Оволодіння змішаною технікою малю-
вання пластиліном та фарбами на склі 0,1 3,9 4

Навчання технологічному процесу ство-
рення простих колажних композицій 0,2 3,8 4

Підсумкове заняття 0,1 0,9 1

Змістом програми «Малювання пластиліном» передбачено у те-
оретичній частині заняття ознайомити дітей з метою роботи гуртка, 
правилами техніки безпеки, приладами та матеріалами, технологічни-
ми прийомами, необхідними для малювання пластиліном на склі, та 
стислу розповідь про сучасні тенденції в образотворчому мистецтві.
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Практична частина першого заняття присвячена евристичній 
бесіді за картинами Тетяни Воропай (вітражний живопис), Леонтія 
Гринюка (Вже знову прийшла весна. Батьки), Михайла Онацько 
(Україночка), Анастасії Рак (Козак і дівчина), Івана Сколоздри (Чу-
мацький шлях, На Івана Купала) тощо (на вибір керівника гуртка). 
Далі завдання згруповано у блоки. Першим блоком завдань прогно-
зується малювання овочів, фруктів, глечиків, тарілок за зразком; 
простого натюрморту за ескізом, утвореним комбінацією декількох 
зразків; натюрморту за самостійно підібраним зразком; довільної 
композиції з елементами натюрморту за самостійно розробленим 
ескізом. Другий блок завдань складається з малювання квіткового 
вітражу за зразком, вітражу з геометричним орнаментом за ескі-
зом, утвореним комбінацією декількох зразків; українського по-
двір’я за самостійно підібраним зразком, композиції на вільну тему 
за самостійно розробленим ескізом. Третій блок завдань передбачає 
малювання дерев, тварин, птахів за зразком, пейзажу з тваринами, 
птахами, комахами за ескізом, утвореним комбінацією з декількох 
зразків, фігури людини у побуті за самостійно підібраним зразком, 
композиції на вільну тему за самостійно розробленим ескізом. Ме-
тою четвертого блоку завдань є створення композиції «Моя сім’я, 
мої друзі» за зразком, «День народження» за власним ескізом, ко-
лективної композиції «Веселі канікули» та ін. На підсумковому за-
нятті діти опановують способи оформлення робіт. У кожному блоці 
завдання відповідають чотирьом рівням складності. Кожен рівень 
відповідає готовності дітей до образотворчої діяльності.

На заняттях з малювання пластиліном використовуються скло 
різного формату, кольоровий пластилін різної консистенції, стеки, 
загострені дерев’яні палички або ручки, різні пера, кольорова туш, 
калька, наждачний папір, наочні посібники, ілюстративний та дида-
ктичний матеріал, фарби, пензлики, ножиці, клей ПВА, білий та ко-
льоровий папір і картон, ватман, вторсировина (рекламні проспекти, 
старі журнали, газети, утилізовані книги тощо).

Відповідно до програми «Ліплення», вихованці мають ознайоми-
тися з різними видами скульптури, матеріалами та їхніми власти-
востями, інструментами, приладдям для ліплення, елементарними 
технологічними прийомами ліплення: джгутиком, пластом, пресу-
ванням, конструюванням та витягуванням деталей з цільної форми, 
декорування керамічних та гончарних виробів: розпис, рельєф, роз-
фарбування (нанесення кольору); прийомами створення скульпту-
рних фігурок з природних матеріалів; правилами техніки безпеки 
роботи з інструментами та матеріалами (табл. 2).

Ліплення є пропедевтичною складовою такого виду образотво-
рчого мистецтва, як скульптура. Воно опановується дітьми за ко-
роткий період їхнього перебування в літніх таборах відпочинку або 
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оздоровчому таборі. Скульптурна діяльність уможливлює роботу 
в об’ємі та на площині (кругла скульптура і рельєфне зображення), 
що сприяє розвитку просторової орієнтації.

В основу програми покладено інтеграційні процеси між скульп-
турою, керамікою та елементами дизайну з різноманітністю технік 
та матеріалів, що забезпечує послідовне введення дитини у світ ми-
стецтва. Програмою передбачено використання глини, пластиліну, 
солоного тіста або мокрого піску та умовно скульптурних матеріа-
лів. Зокрема, заняття на природі, де дітям пропонуються конкурси 
скульптури з піску, каміння або поєднання обох матеріалів; виготов-
лення фігурок з нескульптурних матеріалів: гілочок, будякового су-
цвіття, шишок, соснової глиці тощо. Таким чином, для дітей умож-
ливлюється дослідна робота з пізнання властивостей матеріалів 
ліплення та експериментальна робота з природними матеріалами.

Таблиця 2
Навчально-тематичний план гуртка «Ліплення»

Назва розділу, теми

Кількість годин
Теоре-
тична 

частина 

Прак-
тична 

частина 
Усього

Вступ 1 - 1
Прості форми ліплення 0,5 1,5 2
Метод витягування деталей з цільної 
форми 1 3 4

Джгутикова техніка ліплення 1 2 3
Пластове ліплення 1 4 5
Пресування за допомогою шаблонів 0,5 1,5 2
Підсумок - 1 1

На заняттях у приміщенні використовуються глина, пластилін, 
солоне тісто, стеки, загострені дерев’яні палички, піпетки для розпису 
виробів, гуашеві фарби, клей ПВА, пензлики різних розмірів, формо-
чки для випікання тістечок, скалка для тіста. На заняттях на природі 
застосовуються мокрий пісок, камінці, палички, трава тощо.

Заняття складаються з теоретичної та практичної частин. Під 
час теоретичної дітям розповідають про види скульптури, твори 
гончарства та кераміки, знайомлять із правилами техніки безпеки, 
демонструють витягування з цільної форми деталей, ліплення джгу-
тиком, пластом, конструктивним способом; декорування за допомо-
гою піпетки, відтиском листя, тканини; прийоми утворення рельє-
фу, контррельєфу за допомогою стеки, вирізання шаблонами тощо. 
Відповідно до теми, у практичній частині заняття з ліплення діти 
створюють прості композиції з фруктів, овочів з листям; лісових та 
домашніх тваринок. Надалі робота ускладнюється, і дітям пропо-
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нується колективна композиція «На полонині», «Пташина ферма», 
«На озері» тощо, рельєфне панно; різноманітній посуд.

Програмами заплановано орієнтовний перелік обладнання 
для організації

роботи гуртка. Дітям надається пам’ятка з алгоритмом технологі-
чного процесу створення роботи чи виробу.

Мистецькі поради з малювання пластиліном:
1. Визначити формат композиції.
2. Обрати малюнок.
3. Підібрати розмір скла відповідно до розмірів обраного малю-

нка.
4. Обробити наждачним папером торці скла.
5. Обезжирити скло оцтом, протерти насухо ганчіркою.
6. Покласти підготовлене скло на малюнок.
7. Обвести тушшю контури зображення.
8. Після висихання контуру зображення повернути скло зворот-

ною стороною.
9. Замалювати тоненьким прошарком кольорового пластиліну 

виділені контуром деталі зображення або замалювати їх фарбами.
Приклад мистецьких порад з ліплення:
1. Визначити форму образа.
2. Зліпити його частинки або витягнути їх з цільного шматка 

пластичної маси.
3. Надати готового виду образу (скласти частинки у ціле).
5. Виріб розфарбувати або прикрасити рельєфним малюнком, 

надати фактуру поверхні виробу.
Коротке опитування, демонстрування виконаних робіт, їх аналіз 

дадуть змогу дізнатися, чого навчилися вихованці.
Після закінчення циклу занять з малюванню пластиліном діти 

мають уміти:
використовувати різні інноваційні художні техніки у власній 
художньо-творчій діяльності;
працювати з різноманітними матеріалами вторсировини 
для створення колажних композицій;
оформлювати власні роботи.

Після закінчення циклу занять з ліплення діти мають уміти:
використовувати різні способи та прийоми ліплення;
застосовувати на практиці матеріали, інструменти, приладдя 
для ліплення;
практикувати різні способи декорування керамічних та гон-
чарних виробів;
працювати з різноманітними природними матеріалами;

Спільними для розроблених програм є мета, завдання та корот-
кий цикл опанування інноваційних образотворчих технік, оцінюван-
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–

–
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–
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ня результативності вмінь та навичок дітей. Вони взаємодоповню-
ють одна одну і можуть використовуватися одночасно. Програмам 
надано гриф Міністерства освіти і науки України [4].

Предметом подальшого вивчення проблеми є необхідність ство-
рення інтегративних програм для гурткової роботи.
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В статье раскрывается проблема программного обеспечения воспитания 
детей в условиях досуга. Представленное содержание программ «Рисование 
пластилином» и «Лепка» реализуется в кружках художественно-эстетичес-
кого направления для детей в возрасте от 6 до 16 лет и рассчитано на 18 ча-
сов. Программы отвечают запросам детей, которые находятся в состоянии 
поиска собственных творческих интересов в той или иной сфере изобразите-
льной деятельности, ограничены временем пребывания в том или ином учеб-
но-оздоровительном заведении. 

Ключевые слова: воспитательные технологии, изобразительное искусс-
тво, содержание, цель и задание и программ.

I. V. Rudenko 
Educational Technologies on Fine Arts in Children’s Spare Time
The Institute of Problems on Education of the National Academy of Peda-

gogical Sciences of Ukraine (9 Berlynskoho Str., Kyiv, Ukraine)
In the article the problem of program provision of education of children in the 

conditions of leisure is considered. The content of the programs «Drawing with 
plasticine» and «Modelling» is presented. This content is planned to be realized in 
the circles of artistically-aesthetic direction for children of six to 16 years old and 
consists of 18 hours. The programs meet the needs of children that are in a state of 
search for own creative interests in different spheres of graphic activity, but have 
limited time due to being in educational-health establishments. The programs envis-
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age teaching children in the untraditional drawing with plasticine or painting on 
glass, in the innovation technique with the use of utility waste and different methods 
of modelling and decorating of wares. Some art recommendations on the decorative 
activity are given. The subject for further research is the need to create integrated 
programs for circle work.

Keywords: technique; drawing with plasticine; painting on glass; content, pur-
pose and task of programs «Drawing with plasticine» and «Modelling».

References
Masol, L. M. (2006). Kontseptsiia i Kompleksna prohrama khudozhno-estetychnoho 
vykhovannia uchniv u zahalnoosvitnikh navchalnykh zakladakh Ukrainy [Concep-
tion and Integrated Program of Artistic and Aesthetic Education of Schoolchildren 
at Secondary Schools]. In Knyha vchytelia dystsiplin khudozhno-estetychnoho tsyklu 
(pp. 160-211). Kharkiv: TORSINH PLYuS. 
Natsionalna doktryna rozvytku osvity Ukraini u XXI stolitti [National Doctrine of De-
velopment of Education in Ukraine in XXI Century]. Retrieved from http://www.
univd.edu.ua/index.php?id=99&lan=ukr
Natsionalna prohrama vykhovannia ditei ta uchnivskoi molodi v Ukraini [National 
Program of Education of Children and Youth in Ukraine]. Retrieved from http://
www.uazakon.com/document/fpart68/idx68425.htm
Navchalni prohramy z pozashkilnoi osvity [Educational Programs in Out-of-School 
Education]. Retrieved from http://www.iitzo.gov.ua/.../tipovi_programi_pozash-
kilnoi
Tkachuk, V. V. (Ed.). (2012). Prohramy dlia pozashkilnykh i zahalnoosvitnikh 
navchalnykh zakladiv: khudozhno-estetychnyi napriam [Programs for Out-of-School 
and Secondary Educational Institutions: Artistic and Aesthetic Direction]. Kyiv.
Pro osoblyvosti ukladannia navchalnykh prohram hurtkiv, studii, tvorchykh obiednan u 
pozashkilnykh navchalnykh zakladah [About Peculiarities of Making of Educational 
Programs of Clubs and Studios of Out-of-School Educational Institutions]. Re-
trieved from http://www.ippo.org.ua/files/...РОБОТА/.../17.1.doc

1.

2.

3.

4.

5.

6.


